

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVII

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Jueves 24 de Junio de 1915.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.271

UN SUCESO INESPERADO

ENÉRGICO AVANCE DE LOS ALEMANES

Un radiograma de Norddeich participa que las tropas germánicas han realizado un avance por la extrema derecha de su línea en el frente occidental, haciéndose dueño de tres puntos en el interior de Francia, que son: Bergues, Hond Schotte y Cassel, lo cual supone haber limpiado totalmente el territorio belga de la presencia de sus enemigos.

Aunque en dicho radiograma se hace referencia también a la toma de Dunkerque, es posible que exista un error de transmisión y que el lugar ocupado sea Ostundkerque, situado en Bélgica, cerca de la costa y próximo a Furnes, que también está en poder de los soldados del Kaiser.

Nadie esperaba este movimiento, cuya preparación se ha mantenido en el mayor misterio, y los partes franceses de ayer no permiten deducir que pudiera suceder en la grave por ese lado.

Algunos colegas, al interpretar la citada comunicación, dan por tomada la plaza francesa de Dunkerque. Esto nos parece prematuro y consideramos más verosímil la interpretación que otros aceptan de que el sitio conquistado sea Ostundkerque, como ya hemos consignado.

De cualquier modo, el avance reviste verdadera importancia y debe ser el principio de una energía ofensiva, cuyos primeros pasos han sido afortunados, sin que los anglobelgas que guardan esa región hayan podido resistirle eficazmente.

Consideramos necesario esperar más detalles que aclaran los sucesos iniciados en el Flandes occidental.

La densidad de las líneas de los alemanes en esa parte era muy grande y su ruptura no puede haberse verificado sin un esfuerzo enorme que nos ha sido dudoso en un plazo tan breve.

Por último que sea el empuje de las unidades de infantería y por acostumbrados que estemos a la energía de sus ataques, no creemos posible un triunfo tan fácil e inmediato, el cual representaría una falta de vigilancia increíble en sus adversarios.

Ya es bastante que de un solo apretón hayan entrado en Francia por la comarca cercana a la costa hasta la nueva línea de la plaza que se da ya por tomada.

Hay que esperar a los partes de París, que algo dirán esta tarde sobre el asunto.

Parece indudable que a la ofensiva contra los rusos se quiere unir otra en el frente occidental que rompa de una vez el inmotivado relato diario de los avances por los metros.

Si es así, la campaña va entrando en un período resolutivo que es conveniente al bien de todos.

El desgaste en personal y materia y el de los recursos financieros será mucho menor en un mes de operaciones activas que en otro año de guerra de trincheras, en el cual las enfermedades y produjeron más víctimas que las balas y las granadas.

La situación mundial impone el buscar a toda costa soluciones rápidas, y los alemanes no pueden temer al fuego de Inglaterra que, fúndese rico e invulnerable, espera el éxito del esfuerzo ajeno, metiendo en línea la menor cantidad de hombres que puede, dentro de sus ineludibles compromisos, y supliendo esa deficiencia con un río de oro de incontestable magnitud.

Es opinión general que otro invierno de campaña sería insostenible y que el Estado Mayor germánico quiere vencer o morir en este verano. Ahora, que Dios conceda la victoria a quien la merezca ya quien después sepa emplearla en provecho de la civilización del mundo y del bien de la Humanidad.

En el Africa española

Una nueva posición

Ceuta, 23.—Ayer se verificó una operación de feliz éxito, que proporcionó una nueva e importante posición en el fondo del Valle Negro, sobre el poblado de Haydra, zona de retiro de fuertes núcleos rebeldes.

Concluyó y planeada por el general Milán

del Bosch, ha realizado la operación el general Sánchez Manjón con las siguientes fuerzas: fuerzas regulares indígenas, al mando del teniente coronel Sahjurjo; dos compañías de Estela, con su jefe, el teniente coronel Lacanal; tres de Córdoba, al mando del comandante Cebalder; una de la Comandancia, al mando de capitán Peña; fuerzas de Caballería, mandadas por el capitán Jiménez; ametralladoras del regimiento de Ceuta, con el capitán Zárate, y batería de montaña, con el capitán Esasi.

A primera hora los rebeldes hicieron bastante fuego, por fortuna, sin eficacia, pues sólo ha habido tres heridos en la fuerza indígena; pero acabó el enemigo por retirarse.

La posición ha quedado convenientemente guardada.

La mina de la Comandancia, de reciente creación, se ha batido hoy por primera vez, conduciéndose admirablemente.

LA RIQUEZA OCULTA EN EL MAR

Bases de ingreso para la Hacienda y de prosperidad para la Nación.

El encabezamiento o título induce a creer que se trata de los ricos tesoros enterrados en las profundidades del mar, debidos a los frecuentes y horrorosos naufragios de esas grandes naves que conducen valiosísimos intereses, capaces de trastornar a los más ambiciosos que idean aparatos para extraer esas riquezas. Muy distinta es la clase de riqueza a tratar y ya está encauzada en parte en España: es la pesca.

Sensible es tener que buscar títulos sugestivos para ocuparse de un asunto como éste, que es de vital interés para la nación, que tan necesitada está de que en nuestra patria se desarrollen las industrias, y sobre todo ésta, tan importante como la de la pesca, atendida y protegida en otras naciones, y que, desgraciadamente, en la nuestra está desamparada, a pesar de las persistentes reclamaciones hechas al Gobierno por la entidad Liga Marítima y por las Sociedades pesqueras que, de ser atendidas éstas en sus justos peticiones, redundaría en bien de los intereses nacionales y sus efectos repercutirían de tal modo en el país, que se crearían a su amparo grandes empresas de explotación de esa riqueza, con lo cual irían a parar a las arcas del Tesoro importantes cantidades por aumento de la flota pesquera, por construcción, creación de fábricas de conservas y otras industrias derivadas de dicho producto.

Suprimárase en buena hora los impuestos que gravan la pesca, rebájense las tarifas de transporte, y esta industria florecerá con bríos y hará desear al letargo a los capitalistas que almacenan su dinero en los Bancos o corren el quipón, conformándose con un pequeño interés que renta el capital, por ofrecerles así más seguridad. Tan pronto éstos vieran prácticamente que de lidiando a esta clase de industria alcanzarán mayores rendimientos, no dudarán en invertir en importantes empresas pesqueras y resultaría de esta manera indirecta una fuente de ingresos sana que iría a aumentar los ingresos de la Hacienda.

Es necesario, por los medios posibles, demostrar ante el mundo que España es una nación activa y no decadente, y que caminamos en busca de la prosperidad perdida a fuerza de unos ideales sacros a base del trabajo, de la industria, del comercio, del engrandecimiento de nuestra antigua riqueza, ya que no de nuestro poderío mundial.

Poseemos grandes y ricos bancos de pesca en la costa africana (Marrocos), en las Canarias, que, explotados con los elementos necesarios, producirían pingües ganancias y evitarían la emigración, que aumenta constantemente, debido a la escasez del trabajo por falta de actividades industriales, temerosas de implantar las por las muchas gabelas e impuestos que sobre ella gravitan, como la de la pesca.

Debemos también trabajar para influir en el ánimo de todos el conservar cariño a todo lo que afecta al mar y propagar la idea de dedicar como sport alguna época del año a las pesquerías, porque no hay nada comparable como presenciar el espectáculo, en una almadraba, una levantada de atunes, 11.000 ó 2.000 de una sola vez, cuyo peso de cada uno es aproximadamente de 12 ó 14 arrobas; es un momento emocionante y digno de admirarse, y lo mismo ocurre con otras especies extraídas de las profundidades del mar por diferentes procedimientos, que más tarde la labor industrial las convierte en uno de los alimentos más sanos y nutritivos, ya en fresco o preparado en diferentes clases, de conservas, o salado, que consumen las clases más necesitadas, como base de alimentación primordial, en algunas regiones del litoral de Levante.

Si la mayoría de los españoles prestáramos atención a este importantísimo problema de la pesca, mirándolo tanto bajo el punto de vista

industrial como patriótico, se convencerían de las ventajas y resultados que reportaría el explotación en gran escala la industria pesquera, tan necesitada de ampliación y más que nunca en las actuales circunstancias que España debe desarrollar sus actividades, hoy bastante paralizadas con motivo del conflicto europeo.

Como buenos españoles todos debemos contribuir a hacer labor patriótica por medio de la Prensa, festivales, conferencias, folletos, imitando a los incansables propagandistas Navarrete, Agacino y otros, sobre todo el primero, campeón y apóstol de estas ideas, a las cuales viene consagrando su mayor actividad desde hace muchos años dada su reconocida competencia en asuntos marítimos. Es hora que demos un toque de atención a los capitalistas para que presten su ayuda, a fin de que se fomenten como debe dicha industria, y al Gobierno para que, por medio de leyes, decretos y Reales órdenes, suprima las trabas que impiden su desarrollo.

Y, por último, unámonos todos en apretado haz para luchar mercantilmente con otros países, que de lo contrario, en día no lejano no tendrá remedio nuestro mal, si persistimos en continuar en nuestra apatía e indiferencia, tan típica en nuestro carácter. No si a mos vegetando, pensemos en el porvenir de España y despertemos del letargo, para demostrar que nos ocupamos de la Patria, y esto, como es una aspiración noble, con fe, con abnegación y altruismo, no hay que dudar que con estos factores se pueden llevar a cabo grandes empresas, que serían la redención del país. Así, pues, sembrémos, que no carecemos de semilla y ésta fructificará con fuerza y lozanía, si se atiende debidamente, y esto se consigue por medio de una labor intensa que haga inculcar en la mente del pueblo la afición a las cosas marítimas.

M. Rocall.

Información de Marina

Un rumor falso

El señor ministro de Marina ha declarado que, contra lo que anunciaban algunos telegramas de la Prensa, nada ha ocurrido a bordo del crucero *Cataluña*.

Se había dispuesto que el *Cataluña* fuese a Santa Pola a hacer prácticas de fuego; estando en alta mar se le dio orden radiotelegráfica para que acudiese a Baleares, donde había naufragado un buque francés, a prestarle auxilio.

Cuando el *Cataluña* llegó a Pollensa, ya el buque estaba a flote, y recibió otra orden para que fuese a Cartagena y de aquí continuó el viaje a Santa Pola, donde, sin novedad, ha hecho ejercicios de tiro.

El trabajo a bordo.

Para tratar de la reglamentación del trabajo a bordo han visitado al señor ministro de Marina los Sres. Armonía, Latorre, Morales, Rivera y Mars.

El ministro indicó la conveniencia de que se nombrara una Comisión, compuesta de dos navegantes, dos representantes del personal embarcado y uno por el ministro, por creer que de esta forma se resolverían los asuntos con más urgencia.

En caso de no haber avenencia, se llevaría el asunto al Instituto de Reformas Sociales, donde podrán ir a informar estas Comisiones y cuya Corporación resolverá en definitiva, dando por Real decreto, hasta que se reúnan las Cortes, la reglamentación del trabajo.

El personal embarcado nombró a Morales y a Armonía; hasta ahora no se saben los nombres de los señores que por parte de los navegantes han de formar la Comisión.

Cuerpo general.

Se ha dispuesto que embarque en el buque *Bonifaz* el alférez de navío D. Juan de la Piñera.

Destinando al apostadero de Cartagena al teniente de navío D. Julio Iglesias.

Asignando a la Comisión inspectora de El Ferrol para embarcar en su día, en el *Atón*, al alférez de navío D. José Cantillo, y al alférez de navío D. Arturo Génova.

Nómbrese ayudante interior de la Comandancia de Marina de Cádiz al teniente de navío D. Saturnino Montojo.

Infantería de Marina.

Disponiendo que el capitán de Infantería de Marina D. Manuel Díaz Sutil, agregado a Artillería, pase destinado a la primera división del ramo en el Apostadero de Cádiz.

Disponiendo al de España al segundo capellán D. Hermenegildo Peracho, y al segundo regimiento de Infantería de Marina a D. José Albacete.

Obras de texto.

Declarando de texto la obra «Contabilidad del personal de Marina», del subintendente D. Luis de Pando.

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Lemberg y Dunkerque, en poder de los austro-alemanes

Las operaciones en Francia

Los alemanes se apoderan de la fortaleza de Dunkerque.

NORDDREICH, 23.—Comunica el gran Cuartel general alemán que se han apoderado de la fortaleza de Dunkerque, capturando también las tropas acantonadas en Bergues, Hondchoote, Furnes y Cassel.

En Givenchy, en la parte Norte del canal de La Bassée, y en Neuville, la artillería alemana paró en seco los ataques del enemigo.

Al Sur de Souchez se han apoderado los alemanes de varias trincheras cubiertas.

En el inicio de Maas intentaron los franceses avanzar; pero no lo consiguieron, y sufrieron, además, graves pérdidas: 280 soldados y tres oficiales quedaron prisioneros, y les cogimos seis ametralladoras y unos 20 lanzabombas.

En los Vosgos se apoderaron los alemanes, después de una lucha sostenida durante meses enteros, de la altura 613, que domina los alrededores, y cogieron 130 prisioneros, tres ametralladoras, y un lanzabombas y diverso material de guerra.

Los ataques efectuados por los franceses para recobrar la posición resultaron estériles.

Parte francés.—Combates aislados.

PARÍS, 24.—En la región Norte de Arras sólo se señalan hoy algunas acciones de infantería.

En el Norte de Souchez hemos progresado ligeramente y rechazado un contraataque alemán. El cañoneo no ha cesado.

En el sector Angres-Ecurie, una mina, que ha producido un hoyo de 35 metros de diámetro, ha estropeado seriamente las trincheras alemanas.

En la Champana, en el frente l'ertes-Beauséjour, lucha de minas y cañoneo violento. En los altos del Mosa (trincheras de Calonge) el enemigo ha ejecutado esta mañana un violento contraataque que le ha permitido recuperar su antigua según la línea.

Durante las primeras horas de la tarde los alemanes han emprendido un nuevo ataque que ha sido inmediatamente contenido. Tomando a nuestra vez la ofensiva, hemos vuelto a poner pie en la segunda línea enemiga.

En los límites del bosque de Le Pretre el enemigo ha bombardeado de una manera violentísima nuestras posiciones de «quart y reserve».

En Lorena nos hemos apoderado de dos obras defensivas cerca de Leintre. Entre los prisioneros que hemos cogido figuran tres oficiales.

En los Vosgos, tormenta y niebla espesa.

La fabricación de municiones.

POLDBU, 24.—En el discurso pronunciado en la Cámara de los Comunes por Lloyd George habló éste de la producción de municiones de los alemanes y de la prodigiosa tarea que se han impuesto los aliados.

Dijo que el municionamiento era el factor militar más importante y que de él dependía la victoria o la derrota final.

En hombres—agregó—tienen la superioridad numérica los aliados. Las Potencias de la Europa central están fabricando 250.000 proyectiles por día; pero Inglaterra tiene que rebasar esta cifra, para lo cual en breve plazo estará convertido Londres en otro arsenal de Woolwich, pudiendo entonces fabricar diariamente una prodigiosa cantidad de municiones. Tal vez el Gobierno crea al fin necesario poner bajo su inspección todas las fábricas metalúrgicas.

Dinero para municiones.

LONDRES, 24.—La Prensa neoyorquina da cuenta de que se anuncia un arreglo concluido entre la casa Morgan y la de Rothschild, de París, para la emisión en América de un empréstito francés, con la garantía de obligaciones de ferrocarriles depositadas en el Banco de Morgan.

El capital será de unos 250 millones de francos, y el interés, de 5 por 100, aproximadamente.

Está destinado el empréstito a la compra de municiones.

Las operaciones en Rusia

Los austro-húngaros en Lemberg.

NORDDREICH, 23.—Ayer por la tarde fué tomado Lemberg por las tropas austro-húngaras, y por la noche tomaron las cercanas posiciones de Szczerek.

Entre el Dniéster, cerca de Hikalajow, y la región del Norte de Lemberg, ha continuado la persecución de los rusos hasta la línea Este de Lemberg-Zoltauze-Turynka (al Nordeste de Zolkiew).

Lemberg es la capital de la Galitzia. Su población es de unos 150.000 habitantes. Situada al Este de Cracovia, es el centro del ferrocarril que va a esta ciudad, Kief, Odesa y Pest.

Fué capital de la antigua Rusia roja o Galitzia oriental, y con sus siete arrabales abarca una gran extensión de terreno en las cercanías de varios riachuelos que forman el Poltwa.

Tiene calles anchas, rectas, bien empedradas y cuidadas; cuenta con multitud de industrias, tres arzobispados (católico, armenio y grieg) y con edificios públicos numerosos y notables, entre los que sobresale la catedral católica, de estilo gótico, con magníficos frescos.

Informes rusos.—Exito importante en el Dniéster.

PARÍS, 24.—Los partes oficiales de Petrogrado dan cuenta de algunas ventajas obtenidas por los rusos en las regiones de Chavil y Tanef.

En el Dniéster—agregan—hemos obtenido importantes éxitos; por bajo de Nijnioff, los austriacos hicieron pasar el Dniéster a efectivos importantes, con los cuales nuestras tropas se hallaban en combate encarnizado desde el 15 sobre el frente Ostra Koropez Kosmerjine, Snoviouff Vpsilouff y Ounick.

A amanecer del día 21 esa lucha terminó con nuestro éxito completo.

Nuestra infantería tomó por asalto una serie de alquerías poderosamente organizadas cerca del pueblo de Snodiouff, donde el enemigo oponía su mayor resistencia, cogiendo de paso 3.500 prisioneros y numerosas ametralladoras.

El enemigo se replegó en completa derrota más allá del Dniéster, perseguido por nuestros cosacos, los cuales, pasando por cuatro puentes enemigos (de los que nos hemos apoderado), continúan persiguiendo al adversario sobre la orilla derecha del río.

Cerca de los pueblos de Koropez y Kosmerjine el enemigo se bate también en retirada.

Cerca de Jojova y de la ciudad de Zales el enemigo se ha refugiado tras sus defensas alambradas, cerca del Dniéster.

En la noche del 21, los pueblos de Balamontoffska, Rjajewsk y Gromoszhty, que durante los encarnizados combates anteriores habían sido ocupados alternativamente, quedaron finalmente, tras un impetuoso asalto, en nuestro poder.

En esta acción hemos cogido 1.000 prisioneros, entre ellos el comandante de la 42 brigada de «honveds», y numerosas ametralladoras.

Parte oficial alemán.

NORDDREICH, 24.—En Rawaraska y en la región Oeste del mismo punto no ha cambiado la situación.

En el ángulo formado por el San y el Neichsel y a la izquierda del alto Weichsal empezaron a retroceder los rusos.

Parte oficial austro-húngaro.

VIENNA, 24.—Las tropas alemanas han asaltado las alturas situadas al Oeste de Kulitow y rechazado todos los ataques de los rusos, con grandes pérdidas para éstos.

Al Sur del Dniéster la situación general no ha cambiado.

Las tropas del general Pflanzer han rechazado los ataques de los rusos, con grandes pérdidas para éstos.

En Tanew y en Polonia la situación no ha cambiado.

Cerca de Plava hemos vuelto a rechazar algunos ataques del enemigo.

Algunos aviadores enemigos arrojaron ayer bombas sobre Goerz, sin resultado alguno.

Sobre todos los frentes el enemigo estuvo disparando, pero no atacó.

Empréstito austro-húngaro.

La Embajada de Austria-Hungría nos remite la siguiente nota:

«En contra de las noticias publicadas por algunos periódicos sobre el supuesto fracaso del segundo empréstito de guerra austro-húngaro, se hace constar oficialmente que el resultado de la suscripción ha sido extraordinariamente favorable y ha superado a todas las esperanzas. Hasta ahora han sido suscriptos 4.500 millones.»

El embajador de España en Viena. VIENA, 24.—El Emperador ha recibido en audiencia al embajador de España, Sr. Castro Casaléz.

La acción italo-italiana

Parte oficial austriaco. VIENA, 24.—Cerca de Plava hemos vuelto a rechazar ataques del enemigo. Algunos aviadores enemigos arrojaron ayer bombas sobre Goerz, sin resultado alguno. Sobre todos los frentes el enemigo estuvo disparando, pero no atacó.

Las operaciones de los italianos —Ataques rechazados

ROMA, 24.—El Cuartel general del ejército de operaciones ha comunicado el siguiente parte: «En diferentes puntos del frente hubo ayer duelos de artillería.

En la zona de Montenero nuestro batallón de alpinos fue atacado y rechazó, con pérdidas considerables, a una columna de alpinos austriacos, que habían llegado de Galitzia. Sufrieron graves pérdidas y dejaron varios prisioneros en nuestro poder.

Los austriacos renovaron los ataques nocturnos con fuerzas de infantería, que arrojaban bombas contra nuestras posiciones de Plava. Todos los ataques fueron rechazados.

En el Isonzo inferior hemos consolidado nuestras posiciones a lo largo del canal de Monfalcone. La inundación provocada por los austriacos va disminuyendo; pero constituye todavía un obstáculo importante.

Varios aeroplanos enemigos han arrojado inútilmente algunas bombas.»

Abundante botín.—Austriacos prisioneros.

ROMA, 24.—Según informes oficiales, entre el incalculable botín cogido por los italianos en Monfalcone, además de los buques secuestrados, figuran 11 barcos mercantes, 24 veleros, 30 caños automóviles, cinco aeroplanos y numerosos torpedos y minas.

Procedentes del Trentino han llegado a Milán y Turin otros 600 prisioneros austriacos (soldados y oficiales), la mayor parte de aspecto robusto y equipados perfectamente. Algunos presentaban heridas leves. Todos ellos fueron transportados a las fortalezas de Alejandría y Fenestrelle.

El ataque a los Dardanelos

Parte inglés.—Combates encarnizados favorables a los aliados

LONDRES, 23.—De siete a ocho de la noche del 19 del actual las baterías turcas dispararon sobre nuestras trincheras 450 proyectiles explosivos de enorme potencia.

Entrada la noche, inició el enemigo nutrido fuego de fusilería.

Una brigada de tropas aliadas atacó una trinchera, de la que no lograron apoderarse los atacadores.

En un vigoroso contraataque llegaron los turcos hasta una de las trincheras conquistadas el día 4 por los aliados; pero éstos rechazaron al enemigo.

Muéstranse abatidos los prisioneros otomanos.

Tras de empeñada y continua lucha hemos alcanzado éxitos de consideración.

Ayer iniciamos un ataque contra la línea atrincherada que se extiende entre las lomas de Achi Baba y los estrechos. Una división francesa se apoderó de todas las trincheras de primera y segunda líneas, abiertas frente a las de los aliados. Después de una encarnizada pelea conquistamos todo aquel terreno.

El acorazado «San Luis» bombardeó durante la batalla las baterías de la costa asiática.»

Parte francés.—Héroicos ataques de los expedicionarios franceses

PARÍS, 23.—El Cuerpo expedicionario de Oriente atacó ayer las líneas turcas en dos tercios de su frente. Después de una preparación de la artillería, la infantería salió de las trincheras.

En un arranque soberbio nuestra izquierda tomó de un solo asalto dos líneas de trincheras enemigas y las conservó, a pesar de violentos y numerosos contraataques. En la derecha, sobre un terreno más difícil, la lucha se prosiguió toda la jornada sobre las ruinas de las obras adversarias arrasadas por nuestra artillería. El enemigo, llevando sin cesar tropas de refresco, había logrado al llegar la noche recuperar sus atrincheramientos, cuando un batallón de la legión extranjera y un batallón de zavaos, en un asalto a la bayoneta, se quedaron con la posición en diez minutos. Esta carga brillante decidió el éxito y puso fin a los esfuerzos de los turcos para reconquistar el terreno perdido.

En su contraofensiva sobre nuestra derecha, el enemigo se hizo diezmar sin ningún provecho. En suma: la jornada terminó con nuestro éxito en toda la línea.

A pesar del encarnizamiento de la lucha, cogimos prisioneros, incluso algunos oficiales. El acorazado «San Luis» bombardeó eficazmente las baterías de la costa asiática.

En nuestra izquierda, el Ejército británico nos prestó un apoyo eficaz.

Todo confirma que las pérdidas enemigas son muy elevadas.

Lo importante es que hemos ocupado el terreno que domina la cabeza del barranco de Kerevesdere, que los turcos defendían con encarnizamiento desde hace varios meses, poniendo todo en juego para conservarlo.

La participación de Italia.

POLDHU, 24.—Según noticias de Berlín, Italia va a tomar parte en las operaciones de los Dardanelos, a cuyo fin han salido de Sorrento varios cruceros italianos y otros buques de menor porte, que irán a Tenedos a incorporarse a la escuadra anglo francesa.

La lucha en los Balkanes

Combate entre serbios y austriacos.

ROMA, 24.—Un despacho de Nisch dice que en un importante combate librado entre serbios y austriacos en la pequeña isla de Moltava (Danubio) los serbios se apoderaron de 30 enemigos.

Este combate parece demostrar que Austria-Hungría piensa emprender nuevas tentativas del lado de allá del Danubio.

Explicaciones de serbios y montenegrinos en Albania.

El corresponsal del Daily Telegraph en Roma afirma, fundándose en informes diplomáticos perfectamente autorizados, que Servia declarará oficialmente que la ocupación de El Basan por sus tropas es sólo provisional y efectuada únicamente como medida de precaución contra las partidas albanesas organizadas por los turcos y los austriacos. Los serbios, además, no tienen intención de marchar hasta Durazzo.

Los montenegrinos, por su parte, han dado la seguridad de que su avance en Albania se limitará a la orilla izquierda del Boyana y que nunca llegarán a Escutari. Sus operaciones militares en Albania no han tenido más objeto que asegurar sus aprovisionamientos, cortados por Austria cerrando la vía de Escutari.

Las partidas griegas que amenazaban a Barhat han desaparecido.

De todo esto deducen en Roma que las intrigas austroalemanas en Albania contra Italia y los aliados han fracasado por completo.

La lucha en el mar

Crucero acorazado inglés torpedeado.

PARÍS, 24.—Comunican de Londres que el Almirantazgo ha hecho público el informe oficial de haber sido torpedeado el pasado domingo en el mar del Norte por un submarino alemán el crucero acorazado británico «Roxburgh», de 10 850 toneladas.

Dicho informe añade que el buque experimentó sólo averías de tan poca importancia que pudo continuar la ruta por sus propios medios y sin que a bordo ocurriera desgracia alguna.

Vapor inglés hundido.

LONDRES, 23.—En aguas de Pembrokehire ha sido torpedeado el vapor inglés «Bellgrav». La tripulación ha perecido.

Pérdidas de la Marina mercante inglesa.

Desde el principio de la guerra, la Marina mercante británica ha perdido en total 543.104 toneladas, o sea 145 buques, cuyo tonelaje, en conjunto, alcanzaba la cifra de 524.080, y 118 pesqueros, que sumaban 19 024 toneladas.

La mayoría de esos barcos han sido echados a pique, y apresados los restantes.

Las construcciones navales alemanas.

El corresponsal en Nueva York del Daily Mail ha remitido a este periódico una carta de un oficial alemán internado en Holanda.

Según ese oficial, desde el comienzo de la guerra Alemania ha construido un «Jreanought» de 25.000 toneladas y un crucero acorazado de 26.200, provisto de cañones de 381 milímetros, en vez de los de 305 que se le destinaban.

Este cambio de piezas lo ha motivado la fama alcanzada recientemente por los cañones del «superdreadnought» inglés «Queen Elisabeth».

Agrega ese oficial que también ha construido Alemania dos cruceros muy rápidos, y que a fin de año dispondrá de cuatro nuevos «dreadnoughts» y de algunos cruceros acorazados.

Además, han construido los alemanes numerosos submarinos, entre los que figuran 24 de 1.200 toneladas, con un radio de acción de 3 000 millas y un andar de 30 nudos en superficie y de 20 sobre la superficie.

ACUERDOS DE UNA ASAMBLEA

Huelga general de mineros

MURCIA, 23.—Ha terminado en La Unión la asamblea de Directivas obreras verificada en el local de la Sociedad «Nueva España».

La concurrencia fué enorme. Acordóse el paro general en todas las minas que explota la Sociedad minera Compañía Peñarroya, en el Llano, denominadas «Segunda», «Paz», «Zurbanos», «San Pedro», «María Dolores» y «Edetana», y se nombró una Comisión permanente de huelga para que gestione cerca de la Compañía las concesiones siguientes:

Primera. Que vuelvan a sus puestos los ayudantes perforadores en las mismas condiciones que estaban antes.

Segunda. Que se suprima el castigo consistente en tres días de arresto y dos reales de multa al que pierde un día de trabajo.

Tercera. Admisión de los obreros despedidos de las minas «Segunda» y «Paz».

Cuarta. En el caso de que se necesite despedir obreros, que comience el despido por los más modernos.

Quinta. Admisión de los obreros expulsados de la mina «María Dolores».

Parce que los huelguistas tratan de invitar a los obreros de las minas «Inocentes» y «Fábrica Escombreras» que les secunden en el paro.

Los jefes civiles de La Unión trabajan para que no adquiera mayor extensión el movimiento huelguista.

El inspector de Policía de Cartagena llamó a la Comisión permanente de la huelga.

La Comisión salió para Cartagena esta mañana, a las diez.

Se confía en que las autoridades lograrán solucionar este gravísimo conflicto.

El general González Parrado

El ilustre general de cuyo fallecimiento dimos cuenta ayer deja una brillante hoja de servicios.

Había desempeñado cargos importantes en el Ejército de Ultramar y más tarde en el de la Península.

Era senador vitalicio, y figuraba en el partido liberal, uniéndole una estrecha amistad con el ilustre jefe de dicho partido.

Su muerte será sentidísima, porque las condiciones excelentes que en el finado concurrían le granjearan las simpatías de todos.

Procedía del Arma de Infantería, y figuraba en la Escala de reserva de oficiales generales del Ejército, habiendo ascendido al empleo de teniente general en 1905.

Durante el Gobierno liberal del Sr. Canalejas el general González Parrado acompañaba en todos aquellos viajes que con tanta frecuencia realizaba el Monarca por España a S. M. el Rey, que le distinguía notablemente.

El llorado Canalejas sentía también especial predilección por el Sr. González Parrado, y lo mismo el ex ministro general Luque, que desde la juventud estaba unido a él por lazos de compañerismo y estrecha amistad.

Era, en fin, el distinguido general una de esas personas que en todas partes dejan un gran recuerdo y sellada una buena amistad. Se conquistaba las simpatías de cuantas personas le trataban. Descanse en paz el bondadoso y bizarro militar, y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

LA CRISIS MINISTERIAL

Regreso del Sr. Dato.—Sus manifestaciones.—Habrá consultas.

El señor presidente del Consejo regresó ayer de La Granja, algo después de las seis de la tarde. En Las Matas le esperaba el señor ministro de la Gobernación, que con él regresó a Madrid.

Apenas descendieron del coche se learon los periodistas que esperaban en la Presidencia.

El Sr. Dato se expresó en estos términos: «Su Majestad el Rey, confirmando el sentido del telegrama que ayer me dirigiera, no vaciló un momento en ratificarme su confianza; pero yo, agradeciéndolo mucho, expuse a S. M. con todo detalle los puntos de vista examinados en el Consejo de ayer y las opiniones de todos los ministros, y hubé de rogarle que, tanto por haberse planteado una crisis total como por haber surgido ésta en circunstancias especiales, en un largo interregno parlamentario, y a los veinte meses de haber sido consultadas por la Corona las principales personalidades de los partidos gubernamentales, cuya opinión importa sea requerida y conocida por el Rey en estos momentos, no debía S. M. prescindir de oír, para dar solución a la crisis, a todos los llamados a manifestar su opinión, y después resolver lo que estime mejor a los supremos intereses del país.

El Rey ha tenido la bondad de deferir a este deseo y consideración, y, al efecto, vendrá mañana por la mañana a Madrid para evacuar las acostumbradas consultas con el presidente del Consejo, los ex presidentes del Consejo y los de las Cámaras. He rogado a los ministros que vinieran ahora para comunicarme lo que hemos hablado S. M. y yo.

Calculo que las consultas podrán comenzar a las diez de la mañana.

Después, a las doce, iré a Palacio a despachar con el Rey y conocer su decisión luego de oír a los consultados, si para esa hora ha adoptado su resolución.

Reunión del Gobierno dimisionario.

Poco después de las siete quedaron reunidos en la Presidencia los ministros dimisionarios.

El Sr. Dato había advertido y reiterado que no se trataba de un Consejo, sino de dar cuenta a sus compañeros de la conferencia que había celebrado con S. M. y de los motivos y razones por él formulados ante el Monarca en justificación de la conveniencia y necesidad de las consultas; conveniencia reconocida y estimada por él y por sus compañeros para saber si podían o no seguir gobernando con la plenitud de la confianza y de la autoridad.

La reunión duró poco más de media hora.

El Sr. Dato les impuso de todo lo que en orden a la solución de la crisis había sido objeto de su conversación con el Rey, y la terminación de S. M. de venir hoy a Madrid a saber de labios de los prohombres de la situación y de fuera de ella su criterio sobre el actual momento político.

Y el Sr. Bugallal refrendó y amplió ante sus colegas cuanto ya por la mañana había ex-

puesto al Sr. Sánchez Guerra y por éste conocido el propio Sr. Dato.

Hubo luego un breve cambio de impresiones entre todos, y se dió por terminada la reunión que, como antes indicamos, no tuvo, ni podía tener, carácter de Consejo.

Dato, Bugallal y Lema.

Quedaron rezagados en el despacho presidencial los señores conde de Bugallal y marqués de Lema.

Con uno y otro conferenció detenidamente el Sr. Dato.

Cuando, después de las ocho, vieron de nuevo los reporters, el presidente explicó así estas conferencias a posteriori: «El ministro de Estado se ha quedado para darme cuenta de los últimos telegramas recibidos de nuestros embajadores.

Con el Sr. Bugallal he hablado más detenidamente, porque me ha informado de ciertas cosas relacionados con el empréstito.

No obstante tal manifestación, la conversación entre los Sres. Dato y Bugallal giró principalmente en torno de la actitud de éste y en orden a la solución de la crisis.

Dato y Besada.

A las nueve de la noche visitó el Sr. Dato al presidente del Congreso para informarle de su viaje a La Granja, de lo tratado en la reunión de ministros dimisionarios y de la decisión de S. M.

De casa del Sr. Besada se dirigió el presidente del Consejo a su domicilio y se retiró a descansar sin celebrar ninguna otra conferencia.

Consultas de S. M. el Rey

Próximamente a las once de la mañana llegó a Palacio en automóvil S. M. el Rey.

Poco después empezaron las consultas de los hombres políticos llamados por el Rey.

El primero fué el presidente del Congreso Sr. Besada.

Su entrevista con el Monarca fué breve. Al salir dijo a los periodistas que había aconsejado al Rey la continuación del Gobierno tal y como estaba constituido, si así lo creía bien el Sr. Dato.

En cuanto al Sr. Bugallal, aunque con él se había mostrado irreducible, confiaba en que por patriotismo acabaría por desistir de su salida del Gobierno.

Entró después el Sr. Maura, quien preguntó a los periodistas si había sido ya consultado alguno.

A preguntas de los reporters dijo: «No sé nada de estas consultas. Yo vivo extramuros.»

Al salir de la cámara regia, después de media hora, dijo a la Prensa: «No puedo decirles nada nuevo; ya saben ustedes cómo pienso yo, y no soy hombre que muide fácilmente de opiniones. Esta crisis es para el corro, y yo no formo parte de él. Sigo creyendo que este Gobierno no debió de existir; lo demás importa poco; todo es mucho ruido y pocas nueces.»

Y con esto, metióse en el coche y marchó a su casa.

A continuación del Sr. Maura, entró en la cámara regia el conde de Romanones; sería las once y media.

Evacuada la consulta con el Rey, al salir leyó ante los periodistas, previo el permiso de S. M. el Rey, el texto de la consulta que acababa de dar a D. Alfons.

Dice así la nota: «Ha veinte meses—dijo que gobierna el Sr. Dato, sino que la Corona huya tenido que oír hasta ahora el parecer de los hombres políticos en consulta, y hasta hoy no he visto ocasión propicia de exponer a S. M. mi criterio sobre los distintos problemas que afectan a la gobernación del Estado.

He hecho una síntesis de los acontecimientos.

Respecto a Marruecos, he dicho a S. M. que no caben dos políticas contrarias, y que el problema necesita con urgencia una solución.

Mirando al porvenir, yo creo de imprescindible necesidad reunir las Cortes en Octubre próximo, para aprobar un presupuesto que rija en 1916.

Respecto a política interior, hay que distinguir y separar dos cosas: la continuación del Sr. Dato al frente del Gobierno y la neutralidad ante el conflicto europeo. Yo creo que la política de neutralidad es independiente de la presencia o ausencia del Sr. Dato del Gobierno. Yo he dicho que jamás, jamás, contribuiré el partido liberal a nada que signifique intervención armada, y defenderé siempre con las mayores energías la neutralidad.

Es indudable el fracaso del empréstito. El propio Gobierno lo ha confesado. Se debe a deficiencias en las prácticas seguidas y a causas generales que he expuesto a S. M.

El Gobierno, al discutir el Presupuesto, tuvo exagerado optimismo, sin causar alarma los gastos y el déficit.

Los gastos se aumentaron de modo considerable y han engendrado un déficit superior a todos los que registra la historia de los presupuestos españoles.

No ha precuado el Gobierno inspirar confianza al capital, y, por el contrario, se han sucedido los créditos extraordinarios, las autorizaciones, los aumentos de personal burocrático, uniéndose todo esto a bajas en las rentas públicas.

El capital, siempre receloso, se ha asustado

ante esta manera de administrar los fondos nacionales.

Esta es la verdadera causa de lo sucedido. Ratificada la confianza al Sr. Dato, por preciosísima que sea, no está resuelto el problema.

Se trata de que el Gobierno tenga la confianza del capital.

Ni la confianza de la Corona ni las consultas a los hombres políticos pueden alterar lo esencial de la situación creada.

«Esta no es la crisis de un partido; es la crisis del Gobierno, que consiste en la desconfianza del capital, y requiere robustecer el Gabinete presidido por el Sr. Dato con otra composición, por el único procedimiento eficaz: el de concentración y ensanche de base dentro del partido conservador.»

Cuando el señor conde de Romanones concluía de dar esta información a la Prensa salía de la consulta el señor marqués de Alhucemas, quien al ver al primer o tan rodeado de periodistas, exclamó: «¡Bien acompañado estás!

«¡Ya he terminado—dijo el conde de Romanones.—Ahora te toca informarme.»

Y ambos políticos se estrecharon en efusivo abrazo.

El conde de Romanones dijo: «¿Qué venían ahora hablando de nuestras disidencias y falta de amistad?

«El jefe del partido liberal fué delante de Palacio objeto de alguna desagradable manifestación, confundida con aplausos de los curiosos.

El Sr. García Prieto, que llegó después, dijo: «Estas no son consultas, sino conversaciones con S. M., después del telegrama que el Soberano envió al Sr. Dato ratificándole la regia confianza, telegrama que no debió haberse publicado, porque era un documento íntimo.»

Después de esto, nosotros somos como el médico de cabecera que reconoce que el caso no necesita consulta.

El fracaso del empréstito no es culpa de los capitales; esa es una operación a la que el Gobierno les invitó, sin hablar para nada del patriotismo. La operación ha fracasado, por ser excesiva la cantidad y deficiente la preparación.

Yo he aconsejado al Rey la continuación de los conservadores y al frente de ellos el señor Dato, siempre que éste cuente con el auxilio del ahorro nacional.

Creo que hay varios ministros fracasados. No es en Grecia donde ha ocurrido esta crisis, como dijo el Sr. Esteban Góizales, sino en China.

Tocóle después el turno al Sr. Villanueva, que según nos dijo estaba absolutamente de acuerdo con el conde de Romanones.

Hablando con los periodistas les dijo: «No hay que perder de vista que este Gobierno, por fuerza de las circunstancias, se vio obligado a hacer gastos de consideración, lo cual no es lo más a propósito para preparar un empréstito, que debe hacerse cuando se puede liquidar y ofrecer austeridades de administración de los intereses públicos por el Gobierno.»

Yo creo que los banqueros representan en conjunto el estado del país y las resultancias de todos los problemas y cuestiones que le afectan.»

La crisis resuelta.—Continúa el actual Gobierno

Terminadas las consultas entró el Sr. Dato en la Cámara regia, permaneciendo allí más de media hora.

Al salir, contestando a los periodistas, nos dijo: «S. M. el Rey ha ratificado su real confianza a este Gobierno, y no admite las dimisiones que le hemos presentado. En su consecuencia, el Gabinete continuará tal como estaba constituido, sin variación alguna en las cartteras.»

Después nos dijo que S. M. el Rey regresará esta tarde a La Granja, y que volverá mañana para ir a Toledo, donde asistirá a la entrega de la bandera nueva, que S. M. la Reina doña Victoria regala a la Academia, y entregará los despachos a los nuevos oficiales de Infantería.

Mañana, a las seis de la tarde, celebrarán Consejo los ministros en la Presidencia.

El Sr. Ugarte ha salido esta mañana con dirección a San Sebastián, donde ha enfermado rápida y gravemente un hijo suyo.

El Sr. Domínguez Pascual ha dimitido su cargo de gobernador del Banco de España por encontrarse muy quebrantado de salud, y no por relación ninguna con esta crisis.

VALDELASIERRA

Colonia de verano.—Los Molinos Guadarrama.—Fonda Restaurant, precios módicos.—Apertura el 30 Junio.—Hoteles de alquiler, amueblados, para familias.—Informes: Camisería New England, arrera de San Jerónimo, 29.

Mechero, el más práctico para campo y automóvil, se vende en el Museo de la calle de Alcalá (frente al núm. 28.)

MISC... BARCELONA... Tiziano, de... SAN FELIX... LONDRES... BELLA... MURCIA... TEATRO... CONFEREN... AMERICANO... VALDELASIERRA

MISCELÁNEA TELEGRÁFICA

Homicidio y suicidio. BARCELONA, 24.—En una casa de la calle del Tiziano, de la barriada de Vallarica, donde vivían María Martínez y José Capmany, se ha desarrollado esta mañana un sangriento drama que acabó con la muerte de ambos.

Los vecinos oyeron cuatro disparos, y cuando acudieron se encontraron con que los dos habían dejado de existir. Parece que José mató a María y que luego él se suicidó.

Ejercicios militares. SAN FELIX DE GUISOLES, 23.—Ha llegado el segundo batallón del regimiento de infantería de Asia, haciendo un simulacro de la toma de la plaza en acción de guerra.

Los ejercicios fueron presenciados por un gentío inmenso.

Se anuncia la próxima llegada del capitán general de la región, Sr. Villar y Vilate, para presenciar los ejercicios.

Construcción de una Plaza de Toros. CÁDIZ, 24.—Reunidos anoche en la Sociedad patronal el alcalde, Sr. Finillos, y varios comerciantes e industriales, se lanzó la idea, que fué acogida con grande entusiasmo, de construir una nueva Plaza de Toros.

El alcalde ofreció su apoyo incondicional. Se convocará una reunión magna del comercio para acordar la forma de comenzar la construcción.

Terremoto en California. LONDRES, 24.—Comunican de San Francisco de California que un terremoto ha producido grandes daños, ha derribado muchas casas y ha causado la muerte de 15 personas. A consecuencia del fenómeno sísmico han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas con Méjico.

Reparto de premios. ALGERIAS, 23.—El gobernador militar del Campo de Gibraltar, general Alsina, acompañado de su esposa y del padre Valdeparcs, ha marchado hoy a la Aldea de Campamento, para visitar la escuela creada por él y repartir premios entre los alumnos.

El propietario de dicha aldea, Sr. Francias, obsequiará al general con un té, al que están invitados también el gobernador y almirante de la plaza inglesa de Gibraltar.

Los medicamentos alemanes. BILBAO, 24.—El Colegio de Farmacéuticos de Vizcaya se ha dirigido al ministro de la Gobernación y al de Estado para que gestionen de los países beligerantes que levanten la prohibición de exportar a España medicamentos de procedencia alemana, como se hizo con las materias colorantes, pues los centros de aprovisionamiento no sirven tales productos por carecer de ellos.

El alcalde apoya la citada petición. LAS SUBSISTENCIAS. MURCIA, 24.—Los periódicos de la capital hacen campaña contra la Junta de subsistencias, que ve imposible los elevados precios de las harinas y el pan.

El gobernador y el alcalde nada hacen, permaneciendo indiferentes ante las justas demandas de la opinión, la cual demanda que intervenga el Gobierno, confiando en que procederá con energía a fin de que se abaraten los precios de los artículos de primera necesidad.

Teatro de la Zarzuela «Sybill»

La ópera estrenada anoche en la Zarzuela puede considerarse como modelo de operetas austriacas, aunque su autor, Jacobi, es húngaro. El libreto es vodevillico y disparatado como el de casi todas las operetas, pero no carece de interés, y el público sigue atentamente el desarrollo del asunto.

La música, ligera y de la que se pega al oído, tiene algunos números, que se repetirán, muy bonitos, sobre todo dos cómicos del primer acto, el cual tiene sólo el defecto de ser demasiado largo pues dura más de una hora.

Sybill obtuvo un éxito completo, y si no fuera porque está para terminar la temporada, daría muchas tradiciones.

La interpretación fué excelente por parte de todos. La señorita Haro lució sus facultades prodigiosas de triple cómica y de actriz consumada, y la numerosa concurrencia premió con grandes aplausos su labor artística.

Muy bien la señorita Arrieta y la señora Lahera, y los señores Gandía y Parera, que cantaron muy bien sus papeles respectivos. Peña pudo hacer todo lo que quiso, y esto basta para comprender lo que el público reíría con las cosas de Peña, que se encontraba anoche como en sus buenos tiempos de El conde de Luxemburgo.

Al final de todos los actos tuvieron que presentarse los intérpretes varias veces en medio de grandes aplausos. El arreglador de Sybill, Sr. Castillo, no quiso salir a pesar de las insistentes llamadas del público, ofreciendo los aplausos que le tributaban al autor del original.

Beneficio de Paor. Meana. Las simpatías con que cuenta Paor Meana entre el público madrileño se pusieron de manifiesto ostensiblemente anoche con motivo de su beneficio, pues no quedó una localidad vacía en el teatro.

Verdad es que el programa era de lo más atrayente que darse puede: el primer acto de Maruxa, La mala sombra, de los Quintero, interpretada por autores y críticos conocidos, y La patria chica.

De cómo interpretó Meana su parte en la célebre ópera de Vives no debo decir nada, pues todo el mundo sabe los aplausos que esa obra le ha valido desde el día de su estreno. Tuvo que repetir el número del «Tolondrón» en medio de una gran ovación, que se reprodujo al final del acto.

Las señoritas Arrieta y Haro y el Sr. Parera conquistaron también grandes aplausos. Aparte de esto, la novedad del programa era la interpretación de La mala sombra por autores y críticos, y había verdadera expectación en el teatro con este motivo. Pero antes de levantarse la cortina surgió un incidente que hubo necesidad de resolver en el acto.

El caso era, según nos dijo el beneficiado, que los actores encargados de desempeñar la popular obra de los Quintero no estaban dispuestos a salir a que les gritase el público, si antes no se «gritaba» a alguien, y él (Meana) replicaba, pues, con todo el respeto, que se le diera un meneo, a fin de que los autores y críticos se atreviesen a salir a escena.

La concurrencia no se atrevió a patear del todo al simpático actor, y éste entonces dijo que era poco meneo, que era preciso que se le meneara más. El público prorrumpió esta vez en un pateo estruendoso, acompañado de silbidos, y en aquel momento salió uno a decir que los cómicos ya se atrevían a salir.

El telón se levantó y comenzó la representación de La mala sombra. De cómo la interpretaron, baste decir que todos ellos fueron aplaudidos con entusiasmo, y ya quisieran muchos cómicos de profesión hablar y actuar como lo hicieron anoche nuestros autores.

Merino interpretó el «Don Baldomero» como si su oficio fuese hacer comedias en vez de escribir las; Montenegro estuvo delicioso de limpiabotas y tuvo que repetir el dúo con la señorita Haro, en medio de grandes aplausos; Rafael Santa Ana hizo uno de los tuertos, como no se le hemos visto a nadie; Millán sacó todo el partido que se puede sacar del tipo de «Taburetes»; Tomás Borrás estuvo todo lo tris-

te que se puede estar, y García Alvarez en el «Curro Mejoja» todo lo palmazo posible, añadiendo por su cuenta algunas frases que hicieron desternillar de risa al auditorio. Muy bien en el torero Torres del Alamo; Jesús Gabaldón en el forastero, y Arreal y Rivas, en los estudiantes. En fin, que no se puede pedir más.

Es lástima que algunos de ellos no se dediquen a representar sus propias comedias, porque a buen seguro que lo harían mejor que muchos de los que las interpretan.

En resumen: el beneficio de Meana fué una noche de las que no se olvidan ni para el beneficiado, que además de aplausos recibió muchos regalos, ni para el público en general, que se rió grandemente y tuvo ocasión de aplaudir con gusto y con justicia.

Maquisvelo.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, Día 20, Día 21. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F 50.000 ptas. nominales, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el Extranjero.

Coliseo Imperial

«Cena de amor»

La compañía de Rodríguez de la Vega estrenó anoche un drama de guñol de Gonzalo Valero Martín, que obtuvo un gran éxito.

Esto quiere decir que no hay necesidad de recurrir a lo extranjero para representar dramas guñolescos de tan buena factura como puedan ser aquellos, y el notab'e actor catalán, que tanto entusiasmo y tantas condiciones tiene para este género, debe procurar hacerse un repertorio exclusivamente español, que no han de faltarle firmas conocidas entre nuestros autores que se dediquen a escribirle obras; sin que esto quiera decir que se olviden las que se estrenen en el extranjero y sean dignas de adaptarse a nuestra escena.

Cena de amor, por su asunto y por su desarrollo, es modelo de dramas guñolescos y no tiene nada que envidiar a otros franceses e italianos del mismo género.

La interpretación fué inmejorable. Julita Delgado Caro estuvo feliz en su papel, que por las dificultades que ofrece sólo puede ser desempeñado por una actriz de su talento, y Rodríguez de la Vega estuvo incommensurable de gesto, de actitud y de dicción.

Muy bien la señorita Echevarría en un papel insignificante, y el Sr. González; los demás completaron bien el cuadro.

Al final del acto salieron varias veces a escena el autor y los intérpretes. Mi enhorabuena a todos.

Maquisvelo.

Llegada de un trasatlántico francés

GIJÓN, 23.—De paso para la Habana estuvo hoy aquí el trasatlántico francés Quebec.

Tomó 35 pasajeros y 40 toneladas de productos asturianos.

A las cuatro de la tarde continuó su viaje para La Coruña.

Información de Guerra

Redactorio.

Se dispone que en las comunicaciones oficiales que se dirijan al ministro de la Guerra no se omita el consignar al margen de las mismas el extracto del objeto que las motiva.

Comisión del mapa.

Se ordena el traslado a la Península de la del mapa de Ibiza con la denominación para lo sucesivo de Comisión geográfica de Levante.

Ascensos.

Al empleo inmediato el segundo teniente de Caballería D. Manuel Jácome, y el de Carabineros D. Luis Lázaro.

Profesorado.

Se anuncia concurso para cubrir una vacante de capitán de Infantería profesor en el Colegio de Huérfanos de la Guerra, y dos ídem en el Colegio de Santiago.

Se destina de ayudante-profesor a la Academia de Artillería al primer teniente D. Rafael Hernández Francés.

Inválidos.

Ingresa en el Cuerpo el capitán de Infantería D. Mariano Barbassín Cacho.

Retiros.

Se concede para Guadalajara al oficial primero de Oficinas D. Primo Sánchez Tembleque; para Madrid, al de igual clase D. Casimiro Iglesias López, y para Canarias, al capitán de la reserva territorial D. Manuel Picar.

Vuelta a activo.

Se concede al capitán de Carabineros don Ubaldo Ferreira.

Espectáculos para hoy

ZARZUELA.—A las 7 y 11, Los cascabeles y Cierra la puerta.

A las 10, Szybill.

COLISEO IMPERIAL.—A las 8 y 11, Tierra baja.

A las 9 y 11, El sistema del doctor Opije.

A las 10 y 11, Cena de amor y El tiempo del entero.

CÓMICO.—A las 7, El gusano de luz y La real gana.

A las 10 y 11 (doble) La playa de moda, Isidrin o Las cuarenta y nueve provincias y La real gana.

CERVANTES.—A las 7 y a las 10, Liliptienses acróbatas.

APOLO.—A las 7 El chico de las Peñuelas A las 10, La Tierra del Sol.

A las 11 y 12, El chico de las Peñuelas o no hay mal como el de la envidia.

ESLAVA.—A las 6 y 11, La cortina roja.

A las 10, La garra y La cortina roja.

PARISH.—A las nueve y media de la noche. Éxito sin precedente: el domador Mark y sus leones en la comedia «Revanche de Fauves» y todos los ecuestres, gimnastas, clowns, exóticos y bufos de la gran compañía de circo que dirige William Parish.

NOVEDADES.—A las 6 El código penal. A las 7 y 11, La cupletista de moda.

A las 10, ¡Abajo los solteros! y Hermanos lalacos.

A las 11 y 12, La maja de los Madriles y Hermanos Palacios.

GALERÍA DE LA GUERRA.—(Brasserie del Palace Hotel), Exposición de batallas de la guerra europea.—Entrada, 50 céntimos.

PALACIO DE PROYECCIONES—Sección continúa de cinematógrafo con cuantas novedades se vean. Variación diaria estrenos sensacionales lunes y jueves.

MADRILEÑO.—(Atocha, 68).—Gran éxito de Balbina Valverde, Juanita Casanova, Luis Esteso, La Chisperita y la escultura Nanfi.

CINEMA X.—Gran sección continúa de 4 a 1, éxitos grandiosos.

CHANTECLER.—Secciones de cinematógrafo y variedades. Éxito de Chelito, Divoletta y la Sevilla.

LUX EDEN.—Secciones de cinematógrafo tarde y noche. Todos los días sensacionales estrenos. Precios populares.

IDEAL POLISTILO.—(Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines, cinematógrafo, bar y patisserie.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Gran sección de cinco y media a una Éxitos verdad. Pácos, 4 pesetas; butacas, 0,50 general, 0,15.

CINE HISPANO-FRANCAIS. (Flor B 22)—Sección continúa de cinematógrafo; 6 y 11 a 12 y 12 de la noche.

SALON DORE.—Sección continúa los días laborables desde las 4 y 11, y los festivos por secciones desde las 4.

Éxito grandioso de las películas de largometraje que se estrenan a diario.

PRINCIPE ALFONSO.—De 5 y 11 a 12 y 12 sección continúa de cinematógrafo, con cambio de películas.

ROYALTI.—(Génova, 6).—Salón artístico cinematográfico. Películas exclusivas.—Estrenos todos los días. Butacas 40 y 50 céntimos.

IMP. DE M. MARTINEZ DE VELASCO, PIZARRO, 15.

(Núm. 9.)

dos el alquiler a perpetuidad, ocupación y dominio de la faja de tierra donde se ha de construir el canal interoceánico. De cada lado del centro de la línea ha de haber una extensión de cinco millas.

El canal será construido en la zona que comienza en el mar Caribe, extendiéndose tres millas marinas y cruzando el istmo de Panamá hasta entrar en el Océano Pacífico, contando provisionalmente con las bahías de los puertos de Panamá y de Colón y las adyacentes a dichas ciudades, las cuales están incluidas dentro de los límites de la zona arriba descrita.

Panamá concede además a los Estados Unidos a perpetuidad, el uso, ocupación y dominio de otros terrenos y aguas de fuera de la zona ya citada y que puedan ser necesarias y convenientes para el sostenimiento, operación, salubridad y protección de dicho canal o de algunos otros canales auxiliares u obras necesarias a las exigencias de esta empresa.

Panamá concede igualmente a los Estados Unidos a perpetuidad, el uso, ocupación y dominio de todas las islas situadas dentro de los límites de la zona arriba descrita. (Hay un grupo de pequeñas islas, como Perico, Nao, Culebra, etc.)

Artículo 3.º Panamá concede a los Estados Unidos todos los derechos, poder y autoridad dentro de la zona mencionada descrita en el artículo 2.º

Panamá habrá de abstenerse de todo ejercicio de autoridad en esta faja, dejando, como se dijo, toda ella a los Estados Unidos.

Artículo 4.º Como derechos subsidiarios a los ya citados, Panamá concede a perpetuidad a los Estados Unidos el derecho de usar ríos, corrientes, lagos y presas dentro de los límites de la nueva República, para la navegación, para toma de agua o para otros fines necesarios y convenientes a la construcción, fomento, operación y protección del canal.

Artículo 5.º Panamá concede a los Estados Unidos, a perpetuidad, el monopolio para la construcción y operación de todo sistema de comunicación por el canal o por ferrocarril a través del territorio entre el mar Caribe y el Océano Pacífico.

Artículo 6.º Panamá se compromete a no anular de ninguna manera los títulos y derechos de propietarios particulares de terrenos situados dentro de dicha zona o dentro de los límites de los canales alquilados o concedidos a los Estados Unidos en virtud de las prescripciones de este tratado, ni interviendrá con ningún derecho en los caminos públicos que pasen por el precitado territorio, a no ser que surgiera alguna dificultad entre algunos propietarios y el Gobierno de Panamá. En este caso habrá de nombrarse una Comisión mixta, integrada por repre-

sentantes de los Estados Unidos y de Panamá, los cuales se encargarán de resolver la dificultad.

Artículo 7.º Panamá concede a los Estados Unidos, dentro de los límites de las ciudades de Panamá y Colón y de sus bahías adyacentes, el derecho de adquirir por compra, o por ejercicio del derecho de dominio, terrenos, edificios, manantiales y otras propiedades necesarias y convenientes a la construcción, fomento y protección del canal. Las caídas y distribución del agua de Panamá y Colón serán hechas por cuenta de los Estados Unidos, cuyos agentes o nombrados serán autorizados para recaudar contribuciones por el líquido. Al cabo de cincuenta años, esas caídas de agua pasarán a la propiedad de Panamá y Colón respectivamente. El uso del agua será libre para los habitantes de estas ciudades.

Artículo 8.º El Gobierno de Panamá conviene en que cumplirá a perpetuidad con los reglamentos sanitarios que prescriban los Estados Unidos, y en caso de que el Gobierno de Panamá no pudiese o dejase de cumplir con lo pactado, los Estados Unidos se harán cargo de ello.

Panamá concede a los Estados Unidos el derecho y autoridad de mantener el orden público, caso de que Panamá no pudiera hacerlo en Panamá y Colón.

(Continuará.)

GEOGRAFIA SOCIAL

CONFERENCIA DADA EN EL ATENEO DE MADRID

POR EL CAPITÁN DE NAVIO

D. José Gutiérrez Sobral

Americanos, y la República de Panamá es un Estado de cuya soberanía e independencia podréis juzgar conociendo el tratado llevado a cabo entre ella y los Estados Unidos el 18 de Noviembre de 1905 y firmado por John Hay y P. Bunan Varilla, y dice así:

Artículo 1.º Los Estados Unidos garantizan el mantenimiento de la independencia de la República de Panamá.

Artículo 2.º Panamá concede a los Estados Uni-

dos el alquiler a perpetuidad, ocupación y dominio de la faja de tierra donde se ha de construir el canal interoceánico. De cada lado del centro de la línea ha de haber una extensión de cinco millas.

El canal será construido en la zona que comienza en el mar Caribe, extendiéndose tres millas marinas y cruzando el istmo de Panamá hasta entrar en el Océano Pacífico, contando provisionalmente con las bahías de los puertos de Panamá y de Colón y las adyacentes a dichas ciudades, las cuales están incluidas dentro de los límites de la zona arriba descrita.

Panamá concede además a los Estados Unidos a perpetuidad, el uso, ocupación y dominio de otros terrenos y aguas de fuera de la zona ya citada y que puedan ser necesarias y convenientes para el sostenimiento, operación, salubridad y protección de dicho canal o de algunos otros canales auxiliares u obras necesarias a las exigencias de esta empresa.

Panamá concede igualmente a los Estados Unidos a perpetuidad, el uso, ocupación y dominio de todas las islas situadas dentro de los límites de la zona arriba descrita. (Hay un grupo de pequeñas islas, como Perico, Nao, Culebra, etc.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peña, 1.614; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.626; Cabo Sillero, 1.826; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.
 Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.
 Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.
 Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL
 Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambla Santa Mónica, BARCELONA

DE UN CAPITAL EN EFECTIVO	SUSCRIPCIONES REALIZADAS
PERMITIENDO A CADA UNO ASSURARSE:	(RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)
un Doté para los HIJOS,	Fin 1896... 1 millón 617.900 frs.
una Pensión para la VEJEZ,	Fin 1900... 60 millones 954.900 frs.
una Herencia para la FAMILIA,	Fin 1905... 410 millones 845.900 frs.
un Libramiento de QUINTAS	Fin 1910... 983 millones 383.900 frs.
por entregas mensuales desde 6 PESETAS	31 Mayo 1913... 1.242 m. 586.400 frs.
en adelante sólo durante 14 años.	Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquier otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, diríjase a la Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1908).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-In-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-In-Furness); fábrica de cañones y blindajes de Scheffeld (River Works); fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, mortajes y proyectiles de Ploaenota (Ploaenota de las Armas C.º Ltd. Ploaenota-Guipuzcoo-España); fábrica de cañones metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolma (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Kest, para proyectiles; polígonos de Bakmesla y Eynaford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-In-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Amirante Grant» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Burke», crucero de primera clase, de 13.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triton». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Seydlitz» y «Skiusnobor» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dorsetton», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogus» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powell», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amohitika», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Veronés -- Fotógrafo

San Bernardo, 52.-Madrid

Tres retratos artísticos: 3 pesetas

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto del Sr. Isidro Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Directo-proprietario: F. BARBERO Y DELGA O, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas

El mejor colegio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1913 a 14, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes	Notables	Aprobados	Suspensos	TOTAL
38	167	81	22	Ninguno	270

VAPORES CO-REOS TRASATLANTICO

Pinillos, Izquierdo y C.º, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (2 hélices).
 BARCELONA... de 7.500 id.
 ADIZ... de 7.500 id.
 VALBANERA... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.
 PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Romulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hios.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores corrientes:

«MIGUEL M. PINILLOS»... de 4.500 toneladas.
 «CONDE WIFREDO»... de 5.000 id.
 «MARTIN SAENZ»... de 5.500 id.
 «PIO IX»... de 6.000 id.
 «CATALINA»... de 8.000 id.
 «BALMES»... de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4 de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 6 Enero, 3 Febrero, 3 y 11 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

LINEA DE BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables

pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Laboratorio Químico y Farmacéutico del Dr. F. Villegas, de Córdoba

ALGUNAS ESPECIALIDADES DE DICHO AUTOR.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA.—Cura todos los ataques de epilepsia notándose alivio desde la primera cucharada, y suprime radicalmente toda clase de tics por rebeldes y antiguos que fuesen. La clásica medicina española ha reconocido la superioridad de esta preparación sobre sus similares y la formula siempre que tiene ocasión. El público en general que conoce las bondades de este preparado lo prefiere a otro alguno. Obra el bromoformo en la economía de tres maneras: como anestésico, como antiespasmódico y como antiespasmódico; y el clorhidrato de heroína como poderoso sedante de la respiración con grandes ventajas en el concepto sobre a su usina y codeína, en los inconvenientes de estas últimas sales; pero es más hipnótica y menos convulsiva, dándole un efecto excitabilidad refleja de los centros respiratorios y de la tos en la médula oblongada.

JARABE BENZO-BALSAMICO A BASE DE BROMOFORMO Y CLORHIDRATO DE HEROINA Y FENOCOLA.—Es la fórmula más racional y científica para el alivio inmediato, y en muchos casos curación completa, de la TOS FERINA (Coqueluche).

La acción del clorhidrato de fenocola unida a las ya indicadas del bromoformo y heroína decajan los doctores Martínez y Saravia y otros españoles, y Neupert y Góngora, que abrevia notablemente la duración de la enfermedad. Desde luego, y en casi todos los casos, suprime la tos y disminuye en intensidad y número los ataques. Es el medicamento preferido para el estudio en el posible el funcionamiento integral de los aparatos nervioso y circulatorio. Deben usarlo todos aquellos individuos molestados por la tos que se desmenuza, perdiendo energía y carnes, y que se abandonan a resultan excelentes candidatos para la tuberculosis. Obra el arhenal como antituberculoso, la dionina como sedante y analgésico de la tos; en los bronquios, asma, neumonía, procura un su no tranquilo exento de sudores, tos, dolores torácicos, la respiración es más fácil y se detiene la excitación poco a la tos y, por último, el thiofol obra como la creosota sin sus inconvenientes de olor, sabor y solubilidad, no ejerce acción irritante sobre las mucosas. En cambio disfruta de todas las excelentes y reconocidas condiciones de este cuerpo, provoca los ácidos sulfocinogénicos, no tiene acción ni sobre la bilis, ni sobre la sangre y se asimila a una proporción de un 72 a 75 por 100. Es un estomacal notable. Posee acción antifébril, alcanza también en las enteritis agudas y crónicas, en las bronquitis agudas y crónicas, en las pleuritis, etc. Es asimismo de buena, su tolerancia, su inofensividad y su acción favorable en la nutrición, son de los más interesantes que el clínico no debe perder de vista.

En resumen: entendemos que con esta preparación JARABE DE ARRHENAL, DIONINA Y THIOFOL, o simplemente administrada hemos dado un paso en el camino de la curación de tan terrible enfermedad (TUBERCULOSIS), y así nos demuestra la serie de certificados mejores y de enfermos que pesamos.

ELIXIR ESTRUMOL, a base de arhenal, tanino, tintura de iodo y vanadato sódico, cuyas sustancias van completamente disueltas en un vehículo formado por partes iguales de vino de Málaga, glicerina química este pura y agua, seguramente, y obedeciendo a leyes químicas al encontrarse las indicadas especies farmacéuticas en contacto y presencia con el líquido expresado, se formará la necesaria reacción y cambio, dando lugar a un iodo de arsénico con su acción terapéutica contra los diversos corrosivos tuberculosos. La tintura de iodo en presencia del tanino y vino dará lugar al vino iodotánico con sus marcados efectos tónico-resolventes e igualmente resultará la acción que buscamos en el vino vanadico, que también formará.

En el escrofulismo obra maravillosamente, así como en las costras de la cara, supuración de ojos malos (blefaritis), activada la vida de las células alejadas por la enfermedad.

En el artritismo con sus manifestaciones de gota, asma, diabetes, obesidad, etc., obra también con gran éxito.

En los tumores blancos, manifestaciones que suponen que el individuo que padece de ellos es pobre en su desarrollo, enclenque, que todo le falta, el ELIXIR ESTRUMOL hace desaparecer, poco a poco, la anemia que consume a estos seres, tornándolos en fuertes y lozanos.

En el raquitismo los resultados son sorprendentes desde el primer trazo. Los huesos se hacen más fuertes y no se deforman, en general, el medicamento obra porque cambia la faz del organismo; el metabolismo de ular se hace más activo; las células adquieren una vitalidad que no tenían, y los órganos hematopoyéticos encargados de dar los glóbulos a la sangre, se transforman haciendo que éstos sean más fuertes y estén en condiciones de asimilación.

EL ELIXIR ESTRUMOL, es un preparado que ha sido recibido con gran simpatía por la clase médica estudiosa y lo receta siempre con éxito. ELIXIR DENTITION VILLEGAS a base de clorato de potasa y stovaina. Se usa como tónico sobre las encías en niños y adultos, en todas las molestias de la boca y sobre todo en el período de dentición.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—IN FERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & C.º
 Consignaciones y embarques
 Aduanas y Fletamentos
 Cádiz (ESPAÑA)

CAS y RECOMENDADA
“EL PRECIO FIJO”
 41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Batas, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo a precios de almacén.
 Única casa de EL PRECIO FIJO

Usad para escribir limpio la máquina “YOSI”, = No tiene cinta.
 Enseñanza de mecanografía.—Exposición y venta.—4, Barquillo, 4.

LOS G
 A TRI
 P
 El ponente
 M. Albert Mé
 ra que los cré
 de la guerra
 que otros gas
 cantidad mens
 de 2.000 mille
 Se aproxima
 co de la vecin
 de gastar 50.c
 tres millones p
 Encontram
 mación, aunq
 el caso es que
 do anys propo
 el futuro progr
 llegado las nac
 El argument
 mundo y que
 mano no deja
 sentido de insp
 nir. Muchos se
 de la contendi
 ests inmensas
 casos, exterior
 Los Estados
 bastantes datos
 Sea como se
 enorme despro
 gastos de los T
 traduce en per
 los negocios, q
 secuencias par
 pensarles el en
 Además, au
 de conservaci
 movilizar los c
 mismo que se
 lidos, es indud
 lo posible bus
 ción salvadora
 tes, dada la sit
 De ahí sacar
 de que el
 bles recursos
 marcha franca
 en un plazo re
 que así sea; pe
 La experier
 sirve de much
 fusión tan pre
 pre se logró u
 causas de aqu
 Ahora el lie
 todos, y matá
 el intercambio
 sión para
 gidos al olví
 Estos come
 cule, tienen v
 todos la cert
 sea posible pa
 el esfuerzo in
 prolongue, se
 a las princi
 El Gobierno
 del agotamie
 tar y financie
 de que sus cé
 de y de a ff
 La suerte d
 teatro orienta
 no pud'n de
 turcos resiste
 Queda esp
 en el Sur; lo
 italianos. St
 efectos de la
 partido y es j
 pueda más q
 ¿Cómo ser
 que de inter
 los países ba
 co tranquiliz
 y que Dios s
 entre tant
 hora, veloci
 de estrellas

El via
 Cádiz, 24
 rector de C
 esperaban e
 y el person
 El Sr. O
 al hotel en